

Precio de suscripción 3 reales al mes. Anuncios á precios convencionales. De funciones y aniversarios, 10 reales á los suscritores, y 15 á los que no lo son.

LA DEFENSA

PERIÓDICO POSIBILISTA.

Se suscribe en la Redacción, Administración é imprenta, calle de Caballeros, número 47, (entre Gracia y Basenanza).

La correspondencia política se dirigirá al Director, San Juan, 32. La administrativa á la imprenta de este periódico, Caballeros, 47.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

No se devuelven originales. Comunicados y remitidos á 10 céntimos de peseta línea á los suscritores y á 15 á los que no lo son.

SILLERÍA Y MUEBLES

A PRECIOS MÓDICOS



Empedrado, 25, (frente al Correo) Castellon.

Arriendo de un molino harinero titulado «Darrer,» situado en este término partida de Ramell. Darán razon calle de Enmedio, 130.

Guano Llobet

Véase la 4.ª plana.

AVISO

Desde principios de Enero próximo, quedará abierta una clase de Teneduría de libros por partida doble, Aritmética mercantil y Código de Comercio. Calle MAYOR, núm. 92.

Discurso

PRONUNCIADO EN EL DEBATE POLÍTICO DE 14 DE DICIEMBRE DE 1886 POR DON EMILIO CASTELLAR.

Continuación

Señores: Deploro esto con tanto mayor motivo cuanto que contradice la política que ha seguido la Restauración desde sus comienzos. Unos y otros, todos los partidos, hanse ufanao con excesiva ufania, de ganar al partido republicano individuos más ó menos valiosos y conducirlos de mejor ó peor grado á la monarquía. (Qué diferencia entre tal conducta seguida sin ninguna interrupcion por todos los restauradores y la conducta seguida sistemáticamente con los hombres que habian votado contra la monarquía desde Noviembre de 1854 hasta Setiembre de 1868!

Mientras ahora el haber pertenecido á las fracciones republicanas casi resulta un título de preferencia en el ingreso á las fracciones monárquicas, entonces teníase por un título de proscriccion. En vano Rivero, con magna elocuencia, dijo que al discutir y votar la soberanía nacional sobre una cuestion dada, ellos dijeron su pensamiento y pronunciaron su voto, pero desde que la soberanía nacional pronunciara su fallo, semetíanse todos no por fuerza, hasta con cierta satisfaccion interior muy de su grado. No valian declaraciones tan sensatas. En cuanto cualquiera de los votantes se acercaba por el camino mas respetuoso al templo de la monarquía, echábanle indignados los monárquicos. Aún recuerdo cómo de notaron á un orador democrata de aquella minoría, tan solo porque pretendió representar en América un régimen liberal, á cuyo advenimiento contribuyera con todas sus fuerzas. Yo, señores, lo digo sin empacho, aunque nada se halle tan lejos de mi ánimo como aprovecharme de tal preferencia, prefiero el método actual, con mucho, al método antiguo. Si haber llevado la marca del republicanismo no puede obstar á la opcion de todos los cargos públicos en una monarquía, inclusive los de gracia monárquica, menos obstará, mucho menos, la obtencion de aquello que nos toca en toda justicia: el reconocimiento de los derechos escritos en todas las leyes para todos los ciudadanos. Pero creed á un hombre sincero, esa especie de amnistía y olvido, no puede bastar á todos, no puede bastar de ninguna manera. Os ufanares en tanto queráis de vuestras esquistas; pero permitidme decirlos que, conociendo yo, como conozco la naturaleza humana, y contemplando, como contemplo, cuánto atrae á todos el poder y cuánto á todos repugna la peregrinacion por el desierto, extráñame y mucho que no hayais obtenido mayor número de adherentes. Yo á nadie, señores, he retenido, á nadie. Yo puedo convidar al poder, y he convidado; no gusto de convidar á la oposicion, y así nos encontramos juntos los que sabíamos

cuán largo debía ser el destierro, y cuán distantes nos hallábamos de la meta. Pero señores, notadlo: á los diez años de Restauracion borbónica en Francia y á los diez años de Restauracion estuarda en Inglaterra, no habia partido republicano ni en una ni en otra nacion.

A los doce años de Restauracion, que ha empleado contra nosotros el mayor rigor posible, pues siempre han predominado los principios que nos proscibian, hay republicanos en España. Ufanaos cuanto queráis de vuestros noñitos y de sus conversiones; ufanaos, pero notadlo: no habeis podido llevaros un solo republicano histórico. Teneis con vosotros casi todos los que, diciéndose demócratas, votaron la monarquía en el Congreso Constituyente; pero de Republicanos históricos, de los que votaron entonces la República, no teneis ni uno solo.

Al revés, hay más elementos de abolengo monárquico en la República, que elementos de abolengo republicano en la monarquía. Y si no, puede decirlo todo el partido progresista, que aún está de nuestro lado y no del vuestro. Soy franco, soy muy franco. Y por lo mismo que soy franco, debo decirlo: yo noto que cuando se ensaya el régimen de represion crecen las esperanzas republicanas, y cuando se ensaya el régimen de libertad disminuyen las esperanzas republicanas. Mi abnegacion es abnegacion sin ejemplo, porque al predicaros un régimen de paz y democracia dentro de la monarquía, os predico sinceramente contra todos mis intereses. Y el instinto de la intransigencia, infalible, como todos los instintos, no se engaña cuando emplea todos los medios pesimistas imaginables para conseguir por una serie de motines una política de represion como la política de Narvaez ó Gonzalez Bravo en los últimos meses de la vieja monarquía, cuya política eche sobre la intransigencia todos los elementos liberales del país.

Pues ¿quereis menguarnos aún más? ¿Quereis disminuir de suerte los partidos republicanos en España que tan solo quedemos aquellos de nosotros á los cuales liga con las instituciones republicanas una conviccion superior á todas las experiencias y una historia que descamos ver grabada en las losas de nuestro sepulcro? Pues haced una cosa muy sencilla: que venga el poder público como una designacion de abajo; pero que venga moral y materialmente, y no como una gracia de arriba; que venga de los comicios, no de los palacios, y entonces podeis llevar hasta republicanos confesos dogmáticos al poder sin mengua de su honra y sin detrimento de la monarquía. ¿Tienen algun republicano con nosotros más deberes que tenia con Kossuth Andassy? ¿Tiene algun republicano con nosotros más deberes que tenian Depretis ó Cairoli con Garibaldi? ¿Tiene algun republicano con la República universal más deberes que los contraidos por Dilke y Bright en sus discursos? Pues Andassy ha podido ser primer ministro del Emperador Francisco José, porque reina éste mediante un pacto con Hungría, su patria; y han podido Depretis y Cairoli ser ministros de Victor Manuel y de Humberto I, porque ambos reinan en virtud del sufragio universal que les ha entregado; y entregado con razon Italia, una y libre; han sido ministros mis dos ilustres amigos Dilke y Bright, de la reina Victoria, porque la reina Victoria, con su dinastía, significa la voluntad immanente de Inglaterra; y además porque ni en Hungría ni en Italia, ni en Inglaterra nombran los reyes á los ministros, los nombra la Representacion Nacional. Señores, en el estado á que ha venido Europa no hay más remedio para salvar las Repúblicas que seguir una política

conservadora, y para salvar las Monarquías que seguir una política democrática.

La República francesa no se hubiera salvado si no hubiera tenido presidentes de significacion monárquica como Thiers y Mac-Mahon; la monarquía italiana no se hubiera salvado si no hubiera tenido ministros de significacion republicana como Crispi y como Cairoli. Creed el consejo de quien tiene la mirada interior fija en su conciencia y la conciencia puesta en sus labios.

Señores: al pedir que la voluntad nacional se cumpla, nunca se me ocurrió creer que la voluntad pública debia encontrarse por completo en consonancia con mi voluntad individual. Acostumbrado muy de antiguo á la oposicion, héme conaturalizado con ella de tal modo que las corrientes del poder han regado muy poco mi campo. Cuando yo defendia la libertad religiosa defendí con el derecho de profesar públicamente mis creencias el derecho de profesar los demás las creencias contrarias. Por eso me ha sobremaravillado que compañeros tan conocedores de mis doctrinas y de mi historia como los señores Becerra y Romero hayan creído la falsa noticia divulgada intencionadamente y que me atribuía sin motivo alguno el dicho de que tracia el sufragio universal la República.

Yo no he dicho eso en ninguna parte por una razon muy sencilla, porque no he pensado eso en ningún tiempo. Yo, que adoro la República, no he creído nunca la República popular en mi patria. Cuando adulaban tantos al pueblo soberano y buscaban el favor popular, yo creo haber dicho la verdad. Recuerdo ahora una discusion, más ó menos olvidada en nuestros tiempos republicanos. Desde la tribuna ó el sitio que ahora ocupo yo, un militar, en quien se tuvo algunos dias mucha confianza, porque los unos le imaginaban Cromwell, y los otros Monk, dijo: el cuarto estado tiene para defender la República su derecho y su fuerza. «Su fuerza,» le dije yo: ¿Cree su señoría que la fuerza de lo que llama cuarto estado se halla por completo al servicio de la República? Vuelva los ojos al Norte y Cataluña y ved á las masas peleando. ¿Cuándo pondremos los republicanos cien mil hombres sobre las armas como los levanta todavía la monarquía absoluta? ¡Oh! La idea nueva es como el sol naciente, dora primero los altos de las más eminentes montañas, tardando mucho en descender, si descende, á los valles hondísimos. Si yo defendia la libertad de imprenta, no recordaba que pudiese traer muchos diarios monárquicos; si yo defendia la libertad de reunion popular no ignoraba que debian llamarme la envidia y el despecho traidor á la República; si yo defendia el derecho de asociacion jamás se me ocultaba que mientras cierto estado mental durara pulularian los jesuitas redomados sobre los zaheridos é inocentes masones; yo peleo, como los antiguos poloneses, por mi libertad y por la libertad de los demás. No se oculta, pues, que, al pedir el sufragio universal, pido el ejercicio de fuerzas muy contrarias á las mías; pero lo pido por un sentimiento del derecho, al cual sin grandes alardes he prestado culto religioso toda mi vida. Yo puedo creer que cierto medio ambiente dificulta muy á la larga la existencia de organismos en contraposicion abierta con él; pero en esa operacion geológica entran muchos siglos, y no me arriesgaria jamás á decir una profecía fácilmente desmentida por el tiempo, como que mañana el sufragio universal iba en su nacimiento á darme á mí el poder.

La increíble afirmacion atribuida por una malicia grande á mí es muy extraña; pero es más extraña todavía la idea de aquellos que, creyendo á todo el pueblo en general partida-

rio de las instituciones monárquicas, recelan del sufragio universal y se oponen á su establecimiento y á su consolidacion. Yo no pido el sufragio universal para que me dé á mí ó á mi partido el gobierno mañana. Yo no me conceptuaria digno de defender el sufragio universal si lo defendiera por tan mezquino interés; yo lo defiendo porque nuestra sociedad política es una sociedad fundada en la universalidad del derecho; yo lo defiendo, porque cuando al pueblo español se le ha pedido sus recursos para la guerra de la Independencia y ha dado todas sus fuerzas y hasta el último de sus hijos, cuando se le ha pedido para defender la libertad su sangre, y ha amasado con ella el trono de los reyes constitucionales, cuando se le ha pedido sus bienes y su oro para esa guerra horrible de América donde tenia en contra de sí el vómito disuelto en el agua y el cólera disuelto en el aire, y he combatido no solo contra los filibusteros, sino contra la ponzoña de los elementos, y ha salvado la patria; á un pueblo que ha hecho tanto sacrificios y ha tenido tanta competencia en la guerra, no se le puede negar jamás por sus estadistas la comprtencia y la jurisdiccion en los grandes litigios de la patria.

Pero señores, ¿sabeis por qué quiero ante todo y sobre todo el sufragio universal? Pues lo quiero contra las revoluciones.

Voy á concluir, porque esta parte de las revoluciones va á ser la última de mi discurso; estadme un poco atentos, que ya no os fatigaré largo rato.

Revolucion, revolucionario. No puedo menos de pararme ahora en este tema, porque ha sido el tema de los últimos doce años; yo lo he discutido doce años enteros, y lo sigo discutiendo todavía. Señores, no se puede negar que la revolucion tiene un grande prestigio, no se puede negar que al siglo se le ha llamado con razon el siglo de la revolucion.

Su gran proemio es la revolucion francesa; luego la española de 1820; luego la de Grecia, eco de la española como la de Italia; luego la revolucion de Julio de 1830, que nos dió á nosotros el régimen constitucional; luego la de Febrero de 1848, que planteó la unidad alemana, y de la cual es discípulo el *Canciller de hierro*; luego la gran revolucion española de 1868, que en un dia acabó con los gibelinos y los giberinos, con el imperio francés y con el poder temporal de los papas. Es verdad, señores, ha sido revolucionario todo el mundo; ¿por qué lo hemos de negar? Hemos asistido á las revoluciones materiales todo el mundo: Thiers, Grevy, Gambetta, Sagasta, Cánovas, Salmeron, Figueras, Pi y Margall, yo, todo el mundo hemos sido revolucionarios.

Pero señores, ¿por qué se han hecho guerras quiere decir que sea un principio humano y progresivo el principio de la guerra? Es un principio bárbaro, antihumano, y la prueba está en que la guerra eterna sólo existe allá en la animalidad inferior, en el seno de las especies infecundas; y á medida que la sociedad progresa, se sustituye el sentido guerrero por el jurídico. ¿Cómo invocar aquí, en pleno siglo XIX, el privilegio general, el fuero de la union la union, la Carta magna, dictada entre el polvo y entre el odio del feudalismo? ¡Ah! El principio antiguo de la intervencion de las clases en el gobierno parlamentario muy contingente y relativo que tenia Inglaterra en los siglos medios, ese principio que consigna la fuerza, es un principio feudal que no pueden admitir las democracias modernas. (Pausa. Dirigiéndose al señor Cánovas del Castillo que conversa con un señor secretario.)

Si el señor Cánovas quiere hablar esta misma tarde, yo concluyo en seguida. El señor CANOVAS DEL CASTILLO: Nada de eso; continúe V. S.

...ano-hispano portugués... ra, París, rue Blanche... , está exclusivamente... anuncios extranjeros... GABINETE DEL DR. FORÉS ENCHIN, 34, CASTELLON Unico consultorio de esta ciudad en donde se practican todas las curas y operaciones que exigen las múltiples y variadas enfermedades de los niños... los vinos... avador de los vinos... es económico, inofensivo... flores y por la prensa. Por... no del más flojo ó vino con medio gramo escaso por litro no tiene Enosidero pronto... ad. 20.-Barcelona... THOIDES... ento Porlant... TE MÉDICO DE... O DESBERTRAND... 1.º.-CASTELLON... pecial de las en... del pecho... consulta, de once á una... OMERCIO... de sete periódico, calle número 47, se hacen... BR... y colores que se piden... Carolinas... y casa de huéspedes. ECONOMÍA Y ASEO... Carolinas, 5... ARIOS... de venta en la... ealla, núm. 39... es en adelante.

El señor CASTELAR: Por mí, lo que la Cámara quiera.

El señor PRESIDENTE: Si el señor Castelar desea hacer lo que agrada á la Cámara, de seguro que lo que á la Cámara agrada es oír siempre á S. S. y nada tengo que decir del Presidente.

El señor CASTELAR: Yo estoy fatigadísimo; pero consumo la tarde.

El señor PRESIDENTE: ¿Podiera venir á S. S. algún descanso?

El señor CASTELAR: Gracias, señor Presidente; no quiero descansos, voy á concluir.

Señores diputados: Estaba yo diciendo, que así como el principio de guerra es un principio inhumano, el principio de la revolución es un principio inhumano también, porque todos aquellos principios en que la fuerza predomina sobre el derecho, son igualmente contrarios á la humanidad. Pues qué, ¿la guerra no es hoy mismo admitida? y sin embargo de estar hoy la guerra admitida, ¿se admite la guerra como se admitía en la Edad Media? ¿Hay ahora luchas de pueblo á pueblo, de calle á calle, de region á region, de provincia á provincia? No; las provincias que lucharon entre sí forman una nación; los pueblos que lucharon entre sí, forman una provincia; las familias que lucharon entre sí, forman un municipio: todo forma una nación en la patria. No hay manera de negarse en absoluto á la guerra, como no la hay de negarse en absoluto al principio de la defensa, como no la hay de negarse al principio de la revolución: pero yo digo que siempre, siempre, siempre debe preferirse el derecho á la fuerza, la legalidad á la revolución. Y esto debe hacerse mucho más en el seno de las democracias contemporáneas. Porque yo os pregunto, señores: si no hemos educado á la democracia para la paz, para la legalidad, para la libertad y para el derecho, ¿para qué la hemos educado? Es indudable que las especies carnívoras, como el feudalismo, tienen unos órganos, é indudable que las especies que han de volar por el éter y por la luz, tienen otros órganos, y aun entre esas especies que vuelan, el ruiseñor, que se acerca á las esferas divinas del arte, es débil, mientras que el buitre carnívoro, que devora el pobre rebaño, es muy fuerte: por eso las águilas y los leones representan á los reyes, y los pueblos están representados siempre por los instrumentos del trabajo.

Si establecemos una sociedad para el trabajo, establecemos una sociedad para el progreso; no establecemos una sociedad para la guerra.

Y así como se han aminorado las guerras, debo decirlo, lo digo, en toda Europa han pasado los tiempos de revoluciones. Y notadlo, la Naturaleza destruye todo lo que huélgala. ¿Dónde están los antiguos revolucionarios? ¿Quién queda de los antiguos revolucionarios? Apenas algún que otro; porque señores, si creéis que esta lucha entre los elementos revolucionarios y los elementos legales de la democracia española es una lucha de hoy, os equivocáis por completo. Es una lucha eterna hemos asistido todos á ella. Cuando yo era joven, la democracia legal estaba representada por el señor Rivero y hasta por el señor Becerra, aunque el señor Becerra y el señor Rivero habían tomado más ó menos activa parte en todas nuestras revoluciones; y el principio revolucionario estaba representado por un hombre de mucho genio, de muchísimo genio, con el cual, á pesar de su genio y de sus servicios, no transigimos nosotros nunca. Yo fui su amigo hasta un día en que formuló el principio sistemático de la revolución y del terror en todas partes. Yo he visto pocos hombres que reunieran á la delicadeza de la complejion, al sentimiento en el alma, al idealismo en la mente una naturaleza más vigorosa de héroe y de batallador. El combatió en 1856, aunque nosotros decíamos que no era hora de combate, y aunque aquello había costado grandes luchas y hasta desafíos personales, nosotros éramos entonces tan fuertes, tan vigorosos, que todos á una, el señor Becerra, el señor Rivero, el señor Martos y yo, en la

medida de mis fuerzas, nos oponíamos á Sixto Cámara, combatíamos á Sixto Cámara, y él peleaba en Málaga, nos hacia los movimientos de Andújar, tornaba un día de Julio y aspiraba el mártir asfixiado por un fanatismo doloroso y contrario á nosotros, pero que lo llevaba á pelear con los suyos y por los suyos en todos los combates.

¡Ah, señores! Y lo que nosotros no consentimos entonces á nuestros amigos, á nuestros correligionarios y á nuestros hermanos, ¿queréis que ahora no lo disputemos con aquellos que no han sido, que no fueron nunca nuestros amigos, nuestros hermanos, ni nuestros correligionarios? ¡Ah! Nos dañó entonces el metin de Loja, por ejemplo, como ahora los últimos movimientos, porque, después de todo, cuando se sale diciendo: si queréis sangre sangre tendremos, como aquellos antiguos héroes de ciertas comedias, no veo que salga herido nunca más que el partido democrático, que la libertad. Porque, señores, hablemos claro; Badajoz nos costó un retroceso y el 19 de Setiembre no nos ha costado un estancamiento, porque... Dios está en el cielo y la libertad en la tierra.

Señores, para la atmósfera revolucionaria no hay ya respiraderos. El mundo ha cambiado completamente. Esta tierra que era un sol ardiente, se ha convertido en un sol apagado, y merced á que ese sol es ya extinto, podemos habitarlo; habitamos en un fragmento del sol, porque se ha apagado; pero no pueden habitar las democracias en el fuego, en el incendio perpetuo.

Si como se concluyó el feudalismo al inventarse la imprenta; como se concluyó el feudalismo al inventarse la pólvora; como se concluyó el feudalismo al surgir las estatuas griegas, completando la naturaleza del hombre; como se concluyó el feudalismo al traer la nueva América del seno de los mares al senodel planeta, después de tantas revoluciones, después de tantos combates, lo que ha muerto en el derecho, en la libertad, el en Parlamento y en la democracia; lo que ha muerto es el antiguo principio de la revolución. No están ya, no, Londres y París llenos de aquellos revolucionarios que iban de Hungría, de Italia, de Grecia y de los pueblos del Danubio á predicar la revolución universal y á sostener esa misma revolución como un elemento cosmopolita; ya no hay más que los pobres polacos muy resignados y algún que otro nihilista ruso: esos son todos los revolucionarios de Europa. Porque francamente, si queréis que cuente por revolucionarios á todos los que deponen reyes, entonces el revolucionario principal, es el Czar de todas las Rusias que envía un cuerpo de guardia á que depongan al príncipe Alejandro de Battemberg; y francamente, no llega hasta aquí el poder de la Rusia. La verdad es que hay períodos revolucionarios y períodos no revolucionarios, y debemos salir y es necesario que salgamos todos, todos, todos, del período revolucionario.

¿Qué pueblo creéis hoy el menos revolucionario de toda Europa? ¿No os parece que el pueblo menos revolucionario de toda Europa hoy, aparte Irlanda, es Inglaterra y Escocia? ¿Creéis posible una revolución en Inglaterra y en Escocia? Pues, sin embargo, acordaos, señores, lo que han sido esos pueblos, traedlo á la mente y vereis cómo la fiebre se había poderado de todo el mundo; aquellos hombres de tanto seso habíase todos á una embriagado en el mosto de las nuevas ideas, aquella tierra de tanta resistencia, como las tierras ecuatoriales, oscilaba á los impulsos de los terremotos; sus nobles, hoy conciliadores, resistían hasta la demencia, y sus tribunales hoy tan pausados innovaban hasta la temeridad: la utopía del poder absoluto prendía en la cima de los tronos, y la utopía de la igualdad niveladora se arrastraba en los abismos donde yace la inteligencia del pueblo; esgrimíase con rabia el puñal de los asesinos en el pecho de los ministros, y el hacha de los verdugos en la garganta de los reyes; disponían los consejos militares de la suerte de los diputados, y volcaban los fusiles pretorianos en aquella tierra parlamentaria, la angusta majestad de la tri-

buna; las sectas religiosas unían á estos horrores, los horrores del fanatismo; corría á torrentes la sangre de los caballeros, de los puritanos, de los cabezas redondas, de los utopistas; á una revolución sin medida sucedía una dictadura sin capacidad ni freno, y á una dictadura sin capacidad ni freno sucedía una restauración sin escrúpulos, porque Inglaterra era como nave encallada en la arena y batida por las olas, sin tener del movimiento ni de la inercia las ventajas, y sí las dificultades, dificultades que supo conjurar, cuando echó al agua un peso inútil, el de sus viejas supersticiones, y recogió en sus velas una brisa favorable, la brisa de su santa libertad. (Muy bien.)

Pues bien, señores diputados; para que salgamos del período revolucionario, vosotros los que tenéis la responsabilidad del poder, tenéis que seguir la conducta por mí antes señalada. Pero nosotros, los responsables ante la opinión, ¿qué debemos hacer? ¡Ah! no miremos á nuestros partidos; no miremos á sus jefes; no miremos á las tradiciones antiguas; no oigamos, no, el conjuro de las muchedumbres ¡pobres muchedumbres! alteradas siempre por el viento de la pasión, y desconocedoras casi siempre de donde están sus intereses, y donde están sus derechos; pero luego ellas desaparecen, ellas se hunden en el anónimo que las cubre, y nosotros, aunque las hayamos contrariado, si no las hemos contrariado con fuerza, si no las contrariamos con energía, quedamos en el escollo responsables de sus males, y nos pide cuenta la historia y nos piden responsabilidad las mismas muchedumbres, que no han seguido nuestras advertencias ni nuestros consejos.

¡Ah señores! yo no puedo con lo que aquí sucede; yo declaro que lo que aquí sucede me llena de angustia, me pesa sobre el alma. Le preguntan á uno, ¿y que va á suceder en España? Señores, ¿quién sabe lo que va á suceder en España? ¿Qué importa la tribuna, qué importa la prensa, qué importa el Parlamento, que importa el Senado, que importa el gobierno, si el día menos pensado nos sucede que un cuartel nos vuelca todas sus ambiciones en la calle, nos perturba con sus soldados y en vez de ser un pueblo de ciudadanos libres, somos como las antiguas ciudades de Turquía, un pueblo de genizaros?

Porque, señores, para que hubiera revolución el año 68, para que hubiese aquella gran revolución, ¿qué se necesitó? Pues primero, se necesitó el retraimiento de todos los partidos. Y notad lo que sucedió, señores, notad que el retraimiento entonces aumentaba: nos debimos retraer y nos retrajimos, primero, los demócratas, luego se retrajeron los progresistas, después se retrajo la union liberal, y por último, se retrajo el señor Cánovas. (El señor Cánovas del Castillo: ¿Yo?) No se retrajo S. S. en el sentido de la palabra, pero dijo: «una vez alterado este reglamento, no volveré á tomar parte en los debates; idos con vuestros privilegios, idos con vuestras violencias, yo me quedo con los antiguos derechos, y al deciros adiós, solo siento que no os podáis ir en paz.» Y digo esto porque yo sé de memoria los discursos de todos nuestros grandes oradores. (Risas.)

Pues bien, señores, notad lo que ahora sucede; ahora sucede todo lo contrario, ahora el retraimiento decrece; el primer traidor fui yo; yo fui el primero, me llamaron traidor en todos los tonos y en todas las formas. En seguida, después de haber venido el señor Anglada y yo, empezaron á venir otros demócratas, la parte más moderada de la democracia. También el señor Becerra vino al primer Senado de la restauración; después vino el señor Martos y más tarde ha venido el señor Salmeron pronunciando, como todos habeis oido el otro día un maravilloso discurso; está el señor Azcárate que representa una de las más altas inteligencias del partido progresista democrático, y está el señor Ruiz Zorrilla en la persona de sus representantes, porque si el señor Ruiz Zorrilla creyera que era una traición al estar aquí, no aconsejaría á sus amigos íntimos que cometiesen traición y que representasen la república. (Muy bien.)

Es decir, señores, que sucede precisamente lo contrario de lo que sucedía entonces: una día entonces que el retraimiento iba de más á más, y ahora la intervencion va tan á más que ya estamos aquí todos dentro de la legalidad, todos sin excepcion, todos. (Un señor diputado: ¿Y el señor Pí?)

¿El señor Pí? ¡Pues ya ha estado aquí el señor Pí dijo que no saldría de la abstenencia sino después de logrado el sufragio universal, y ha venido aquí y ha hecho muy bien en venir, y lo que yo siento y deploro es no ver en estos bancos; pero aquí ha estado y está. Por consiguiente, estamos todos los partidos republicanos, al revés que sucedía entonces: que estaban fuera todos los partidos liberales. Pero entonces sucedía más; sucedía que estaban unidos los demócratas, los progresistas y la union liberal, mientras que ahora la mayoría, la totalidad del partido republicano, no está entendida entre sí; no nos hemos entendido todavía, ¿por qué no hemos de decir la verdad? Y estos señores, ya han visto los señores diputados cómo están entendidos entre sí mismos. (Risas.)

Por consiguiente, el retraimiento disminuye y la inteligencia de los partidos de oposición disminuye también: digamos la verdad, porque yo no lo digo en son de acusación, lo digo estudiando lo que debemos hacer. Y además, y sirva por todo, porque me voy á sentar; además, si queremos fluctuar entre ciudadanos y conspiradores, nos va á suceder lo que al que quiere matar dos liebres. El ciudadano necesita del derecho, el conspirador del privilegio; el ciudadano de la luz, el conspirador de la sombra; el ciudadano de la libertad, el conspirador del silencio y de la conjura; el ciudadano de este aire en que todos vivimos, de esta luz de la cual todos llevamos un beso en la frente, este aire y esta luz de la libertad, y el conspirador, por lo bajo, va, y en una noche, mientras todos dormimos confiados en nuestro derecho, vuelca un volcan por esos conjurados preparados, que todo lo consume. Y no hay posibilidad en España de prever lo que sucederá mañana, porque todos somos víctimas de la fatalidad y del acaso.

¡Ah! señores, el orador romano concluía siempre sus discursos con el *delenda est Carthago*; yo concluyo todos los míos siempre con esta observacion de mi vida: Destruir los gobiernos liberales, desacreditarlos, hundirlos, nada más fácil si convertimos las Cortes en club y nos vamos por las cañadas de los cañales; pero al concluirse ellos nos concluímos nosotros, y al hundirse ellos nos hundimos nosotros en las reacciones merecidas.

Luego, tenemos una patria; una patria cuyo espíritu está en la lengua, cuyas artes están en nuestros gustos, están en nuestra forma; cuya tradicion está en nuestra mente, cuyo jugo está en nuestras venas, cuyo sol está en nuestra alma; y á esta patria hay que decirle lo que la religion dice á la Virgen: ¡Virgo del valle, estrella de la mañana, espejo de luz, yo te saludo porque te amo, como amé á mi madre, sobre todas las cosas que hay creadas, y sobre todos los seres del universo!

Y señores, lo repito, antes que república antes que libertad, antes que democracia, la unidad, la tranquilidad, la paz de nuestra gloriosa España. (Grandes y prolongadas aplausos en todos los lados de la Cámara y en las tribunas)

Lo de siempre

Los periódicos de la fenecida coalicion andan á caza de disidencias y de disgustos entre los posibilistas, motivadas por el último discurso del gran tribuno Castelar.

Procuraron primero desvirtuar su texto para alarmar momentáneamente á la opinion deduciendo de lo que Castelar no habia dicho lo que les pareció conveniente, para desprestigiarle, ¡desdichadísimo como si á la altura de Castelar pudieran llegar los alfilerazos de esos impudentes

tontos ó locos, ¡no que significa el autor europeo.

Calumniaronle incontestables y tenidos, y no por aquello de un transfuga, etc., etc., ha repetido.

Pero como tal efecto, han apelado varias veces fracasadas disconformidad en anunciar á son de castas, de supuestas separadas de su j prometarse que desapareceria con cana política de E

Es en extremo se repetido ya múnomeno, no sirva moriados autores sea que no les sirva experiencia ó sea que el fenómeno s muchas ocasiones lógico suponer q consecuencias. Al

dado de las algaratas cuando Castelnegaron á formar pié? Pues quedó p ilustre jefe tenía da una vez más s á la política se ref su gran patriotista la unidad inquebra la absoluta confiatos le siguen y q más afirmado, si autoridad y más f biamos seguir.

Pues bien, eso derá ahora, mal que cosa deseen. Y sur los partidarios de trinas, no tienen tienen una fé incorcipios, porque ante pañoles, porque an bandera miran á l

¿Qué cosas tan dcriben escribirían si antes que nad f tes del honor, de l riqueza de España!

CRONICA LOO

Ayer se celebró ne aniversario en llecimiento de aque fueron villanamente Diciembre de 1873. huestes carlistas.

Con tal motivo, echa ciudad, segunda concurren á una cion cívica que par la Constitucion recopales, terminando lápida conmemorati casa capitular.

El gobernador de de Frias, ha tomad descubrir el autor ó asesinato cometido ven periodista é ilu García Vao.

Desearnos la mej dor de Madrid en su logre descubrirse

tontos ó locos, incapaces de comprender lo que significa la actitud del gran orador europeo.

Calumniaronle groseramente por las incontestables verdades que había sostenido, y no pudiendo refutarlas, vino aquello de un republicano ménos, y de tráfuga, etc., etc., que tantas veces se ha repetido.

Pero como tampoco esto ha surtido efecto, han apelado al otro recurso, tantas veces fracasado también, de señalar disconformidad en nuestros amigos, de anunciar á son de bombo ruidosas protestas, de suponer á provincias enteras separadas de su jefe, y en una palabra, prometerse que el partido posibilista desaparecería como por encanto de la escena política de España.

Es en extremo singular que habiéndose repetido ya muchas veces el mismo fenómeno, no sirva de lección á los desmemoriados autores de tales hazafías; mas sea que no les sirvan las lecciones de la experiencia ó sea otra la causa, ello es que el fenómeno se repite como en otras muchas ocasiones y por consiguiente es lógico suponer que tendrá las mismas consecuencias. Ahora bien: ¿qué ha quedado de las algaradas de los coalicionistas cuando Castelar y nuestro partido se negaron á formar parte de aquel *cientipies?* Pues quedó patentísimo que nuestro ilustre jefe tenía razón, quedó confirmada una vez más su perspicacia en cuanto á la política se refiere, quedó patentizado su gran patriotismo, quedó demostrada la unidad inquebrantable de su partido y la absoluta confianza que inspira á cuantos le siguen y quedó, en una palabra, más afirmado, si cabía, el principio de autoridad y más fijo el derrotero que debíamos seguir.

Pues bien, eso ni más ni ménos sucederá ahora, mal que pese á los que otra cosa deseen. Y sucederá lo mismo porque los partidarios de Castelar y de sus doctrinas, no tienen impaciencias, porque tienen una fé incontrastable en sus principios, porque antes que políticos son españoles, porque antes que á intereses de bandería miran á los de la patria.

¿Qué cosas tan distintas de las que escriben escribirían nuestros detractores si antes que nada fueran españoles amantes del honor, de la prosperidad y de la riqueza de España!

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Ayer se celebró en Sagunto un solemne aniversario en conmemoracion del fallecimiento de aquellos de sus hijos que fueron villanamente asesinados el 24 de Diciembre de 1873, por las desalmadas huestes carlistas.

Con tal motivo, el ayuntamiento de dicha ciudad, secundado por el vecindario, concurren á una numerosa manifestacion cívica que partiendo de la plaza de la Constitucion recorrió las calles principales, terminando con la fijacion de una lápida conmemorativa en el salon de la casa capitular.

El gobernador de Madrid, señor duque de Frias, ha tomado á grande empeño descubrir el autor ó autores del bárbaro asesinato cometido en la persona del joven periodista é ilustrado escritor señor Garcia Vao.

Deseamos la mejor suerte al gobernador de Madrid en sus propósitos, y ojalá logre descubrirse el delincuente y sea

castigado cual merece su criminal atentado.

Loteria Nacional.—En el sorteo verificado el día 23 del actual han obtenido los premios mayores los siguientes números:

Con 2.500.000 de pesetas: El 6.695, despachado en Palma de Mallorca.

Con 2.000.000 de pesetas: El 3.943, en Miranda.

Con 1.000.000 de pesetas: El 10.469, en Orense.

Con 750.000 pesetas: El 40.890, en Zamora.

Con 500.000 pesetas: El 19.502, en Carabanchel.

Con 250.000 pesetas.

El 40.143, en Igualada.

El 345, en Rivadavia.

Con 125.000 pesetas.

El 38.661, en el Escorial.

El 15.153, en Madrid.

El 5.771, en Pozuelo.

Con 80.000 pesetas.

El 43.195 en Oviedo.

El 39.399 en Barcelona.

El 24.902 en Barcelona.

El 1.050 en Villafranca.

Con 50.000 pesetas.

El 44.615 en Madrid.

El 31.033 en Barcelona.

El 40.277 en Valladolid.

El 29.761 en Barcelona.

El 41.537 en Chinchón.

El 38.391 en la Coruña.

El 5.063 en Carabanchel.

El 13.740 en Almería.

El 32.860 en Gijón.

El 37.150 en Barcelona.

El 35.900 en Barcelona.

El 18.524 en Carabanchel.

El 33.146 en Madrid.

El 40.184 en Orense.

El 8.236 en Madrid.

El 33.607 en Badajoz.

Ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Burgos, el fiscal de la de San Mateo, don Eduardo Cassa y Rouvies, reemplazándole en este cargo don Emilio Casto y Almeyros, magistrado que era de Málaga.

Dice *El Globo*: Preciosa confesion la de *El Progreso*: «Demócratas convencidos y constantes, no hemos de ocultar, por más que nos duela confesarlo, que la causa de la democracia atraviesa una angustiosa crisis en nuestro país, por las apostasias de los unos, las complacencias de los otros y la indiferencia y el marasmo de todos.»

«¡La indiferencia y el marasmo de todos! ¿Ahora salimos con esas? Más de dos años llevaba *El Progreso* diciendo todas las noches que por sus medios y procedimientos exclusivos, se proclamaría á la mañana siguiente.

Todo sea por Dios. Mucho ménos que lo dicho anoche por *El Progreso* dijimos nosotros, y á poco nos crucifican.

Las medallas que los jefes y oficiales del ejército poseen para proveerse de medicamentos en las farmacias militares, quedarán caducadas desde 1.º de Enero próximo y se sustituirán por tarjetas que se renovarán todos los meses.

En la eleccion habida en el Casino de Artesanos de esta ciudad, el domingo úl-

timo, para la renovacion de la mitad de la junta representativa del mismo y próximo bienio de 1887-88, han sido elegidos por mayoría de votos para formar parte de aquella, don Francisco Llopis, don Rodolfo Desbertrand, don Juan Tirado Goterris, don Manuel Oliya, don José Sebastia, don Francisco Perez Ripollés, don Manuel Vizcaino, don Gaspar Garcia, don Ascensio Castells, don Tomás Badenes Añols y don Manuel Huguet Viché.

Un nuevo cementerio.—Varios vecinos de Liria han pedido permiso al ayuntamiento de aquella villa, para la construcción de un cementerio civil.

El Ayuntamiento se ha opuesto á lo solicitado por aquellos vecinos, los cuales han recurrido de este acuerdo ante el gobernador civil de la provincia.

Ha sido declarado casante el alcaide de las cárceles de Vinaroz, don Juan Codorniu, al cual le sustituirá el que desempeña el mismo cargo en Segorbe.

Varios periódicos de la corte y en particular algunos muy bien informados confirman el rumor de estos últimos días sobre trabajos para la alteracion del orden, diciendo que los mismos ministros no niegan su exactitud, si bien añaden, cual siempre acontece, que el gobierno vigila y que nada surgirá que no sea inmediata y enérgicamente reprimido.

Pero como en rumores de esa índole todos quieren estar mejor informados, ya se dijo en el salon de conferencias del Congreso, que donde ahora más se trabaja en sentido revolucionario, es en Valencia y el Ferrol. También se hablaba de trabajos en algun cuerpo de la guarnición de Madrid.

Escriben á un colega que los vecinos de la calle de la Isleta de Monóvar presenciaron hace pocas noches una conmovedora escena.

Tres perros vagabundos, de esos que esperan las tinieblas de la noche para recorrer las calles en busca de alimento encontraron en la de la Isleta un envoltorio de trapos, depositado junto al quicio de una puerta y comenzaron á escarbar olfateando.

Desenrollado el envoltorio por los perros, quedó al descubierto el cuerpo de una hermosa criatura recién nacida, próxima á sucumbir por asfixia, de no haber recibido á tiempo tan inesperado auxilio.

Dos de los nobles animales tendieron en el suelo y comenzaron á lamer las carnes del recién nacido y á prestarle calor.

En tanto el tercero, lanzando ahullidos arañaba la puerta de la casa más inmediata al lugar de la escena, no cesando en su trabajo hasta que los vecinos salieron á la calle para averiguar lo que ocasionaba tales demostraciones del perro.

Cuando el niño quedó en poder de aquellas honradas gentes, los animales siguieron su camino en busca de huesos que roer.

Dice un periódico de Madrid, refiriéndose á persona que parece bien informada, que el Sr. Leon y Castillo, en la ley provincial que tiene en proyecto, suprimirá las dietas que hoy disfrutan las comisiones provinciales.

El martes fué objeto de animados comentarios en Madrid esta curiosísima noticia:

Hace próximamente un mes comunicó al ministro de Hacienda el delegado de Cáceres que se había cometido un robo de más de 70.000 pesetas en los almacenes de efectos estancados; tal hecho, aunque no nuevo por desgracia, dió origen á un expediente y á una causa criminal; pues bien, ahora resulta que no ha habido robo, ni han faltado efectos ni muchísimo ménos.

A pesar de los rumores de alteracion del orden público, el martes se reanimó la Bolsa de las pérdidas de estos días, dolorosas en primer término para los que de ellas han sido víctimas; todos los valores subieron y singularmente el interior 85 céntimos, el exterior 1'25 y las acciones del Banco de España 4'50.

Los incendios ocurridos en los Estados-Unidos y el Canadá durante el último Octubre importaron 10.000.000 pesos en conjunto. De ellos hubo 19 de más de 100.000 y ménos de 900.000 pesos, y 160 de más de 10.000 y ménos de 100.000 pesos.

En los once meses del año fueron destruidas por el fuego propiedades por valor de pesos 105.000.000.

El jueves último se celebró ante la Sala segunda del Tribunal Supremo la vista pública de los recursos de casacion interpuestos por el ministerio fiscal y las defensas de los reos, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Barcelona en causa segundá á Manuel Molina y Joaquin Salvador, por robo y muerte de don Salvador Azemar, cobrador del Banco de España.

Representó al ministerio fiscal, que pidió la pena de muerte contra los tres procesados, el señor don Benito Cabezas, y defendieron á los reos los señores Diaz Valero, Morayta y Vallé.

Dice *La Voz del Progreso* de Tortosa.

«El *Semanario de Tortosa*, como único comentario á unas cuantas frases de nuestro ilustre jefe, copia la opinion dada respecto á su discurso por *El Siglo Futuro*, *La Epoca* y *El Restamen*.

Y en efecto ninguno de los señores colegas está conforme con los demás.

A estos carcas, á mi ver, Nadie les puede igualar; En el papel, á gritar; En la montaña, á correr.

Para corregir los muchos abusos que se vienen cometiendo, se ha dispuesto por la direccion general de administracion y sanidad militar que desde el día 1.º del mes de Enero próximo se consideren caducadas las medallas que hoy poseen los jefes y oficiales del ejército para obtener medicamentos en las farmacias militares. Desde la mencionada fecha se canjearán las chapas por tarjetas que se renovarán todos los meses.

AGUA MINERAL
EMINENTEMENTE RECONSTITUYENTE
Clorurada, Sodica, Bicarbonatada, Arsenical
(28 miligr. de Arseniato de sosa por litro).
UNO Á TRES VASOS AL DIA
LA BOURBOULE
Puy-de-Dome, (Francia)
REGENERA LOS NIÑOS DÉBILES Y LAS PERSONAS DÉBILITADAS.
Linfatismo — Enfermedades de la piel —
Afecciones de las Vías respiratorias: Bronquitis, Asma, etc. — Reumatismo — Diabetes — Fiebres intermitentes.

En Castellon, don Pedro Armengol calle de San Juan, número 19.

Imp. de Vicente Giner.

ANUNCIOS

Atención.—A los suscritores á y ediciones de...
precio de suscripción, y á los no suscritores á...
precio de venta.—Los títulos de los anuncios se...
contarán por las líneas que ocupen de texto.

La Agencia franco-hispana portuguesa de...
don C. A. Saavedra, París, rue Blanche, 35...
Madrid, Sordo, 31, está exclusivamente...
encargada para recibir anuncios extranjeros.

FUMADORES

Ultima perfección en papeles para fumar.

Papel Alquitran, EL MARINO
Papel Jaramago EXTREMEÑO
Papel SISTEMA DECIMAL

De venta en Castellon de la Plana: Papelería de la señora Viuda de Basabes.

ACADEMIA
de
Francés é Inglés
por don Luis Arnau
Interpret. oficial del Estado.

Calle de la Trinidad, 80, 2.º

Papel viejo para empaquetar,
á 18 reales arroba.
de venta en la imprenta de este periódico.

Guano Llobet

Está compuesto exclusivamente de materias animales: su actividad es igual á la de otro cualquiera; deja la tierra esponjosa; la granazón acabada y el fruto mas nutrido y de mayor peso.

Es el mejor de los abonos para el cultivo, trigo, aluvias, etc., etc., y en particular para los naranjos y otras, que produce maravillosos resultados.

Unico depósito en esta Capital, donde se halla de venta al precio de 26 pesetas de 100 kilos tienda del Leon calle de San Juan, 4, Castellon.

ULTRAMARINOS DE SAN MIGUEL

DE
ENRIQUE TORTAJADA
Calle de Enmedio, 40, frente á San Miguel.

Se acaban de recibir los legitimos chorizos de Candelario.
Pardillos en escabeche á 7 reales una.
Salchichon de Vich de legitima procedencia. Jamones, tocino, sobrasada y otras clases.
Quesos Mahonés, Mantecas y otros.
Chocolates, thés y cafés superiores.
Azúcares, galletas, conservas alimenticias y otra infinidad de artículos coloniales y de pais.

Especialidad en Carbanzos de Castilla.
Completo surtido en Vines y licores del pais y del extranjero.
Jabones duros desde 20 céntimos á 50 la libra.
Cera superior en velas desde 1 á 12 onzas á 7,50 reales libra.

No equivocarse; frente á San Miguel.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que en todos los puntos de España, cuyos nombres están autorizados para usarla, se ha curado la Tos con esta Pasta pectoral, después de haber usado todas las fórmulas más conocidas, por cuya razón la pasta es constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muchas de verdadera gratitud y aprecio.

También el medicamento más cómodo, económico y suave que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su acción es tan rápida, suave y balsámico es siempre apreciado.

MILLARES DE CAJAS de este remedio se venden diariamente en todas las farmacias de toda España y del extranjero, son también una prueba irrefragable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y eficaz para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZÚCADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, por lo que las señoras y demás personas que no tienen costumbre de fumarlos por la noche se calman al instante.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante fumando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de Castellon de la Plana y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

WELLOUTINE

Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista en París - 9, rue de la Paix, 9 - PARIS

En todas las Farmacias, Perfumerías y Papelerías

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

FOR MEDIO DE EL **Elixir Dentifrico** DE LOS **RR. PP. BENEDICTINOS** de la Abadia de SOULAC (Gironde) Prior Dom MAGUELONNE 2 MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880. Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO EN 1373 por el Prior Pedro BOURSAUD



El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías riñendoles á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.

En Francia en 1887 Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Extranjero.

GABINETE DEL DR. FORÉS

ENCHIN, 34, CASTELLON

Unico consultorio de esta ciudad en donde se practican todas las curas y operaciones que exigen las múltiples y variadas enfermedades de los ojos.

ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos

El Enosótero es el unico específico que merece el nombre de «Conservador de los vinos». Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del Enosótero basta poner vino del más flojo ó vino con agua en dos botellas, añadir á una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo vacías. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve agrio, mientras el otro en lugar de agriarse gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningún bote que no proceda de los ÚNICOS representantes en España: Sres Alomár y Uriach, calle Moncada, 20.—Barcelona.

Depósito en Castellon: Manuel Ferrer.

FABRICA DE MOSAICOS LITHOIDES

Y construcción hidráulica y cemento Portland.

TRINIDAD, 28, CASTELLON

Especialidad en pavimentos de cemento portland para aceras, cocherías, fábricas, talleres, lavaderos, patios, entradas etc., etc., revolqueo, impermeables para preservar las húmedades, mosaicos romanos, Florentines y Venecianos.

Venta al por mayor y menor de cemento Portland, y cal hidráulica del pais y extranjero.

Especialidad en fregaderas, trapas, peldaños para escaleras, rentaderas, asientos para sillas, sados, mesas y toda clase de objetos de granito blanco y colores.

Baldosas hidráulicas de todas clases y colores.

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos pertenecientes á este ramo.

Para más detalles dirigirse á su despacho, Trinidad, 28.

PASTILLAS NIELK

ENFERMEDADES DE LA BOCA

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

ENLACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Fiebre del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, impreso en tinta roja.

GABINETE MÉDICO

DE DON ANTIDIO DESBERTRAND

ENMEDI0, 86,1.º—CASTELLON.

Clínica especial de las enfermedades del pecho.

Horas de consulta, de once á una.

AL COMERCIO

En la imprenta sete periódico, calle de Caballeros, número 47, se hacen **SOBRES** de varios tamaños y colores que se piden.

Las Carolinas

Nuevo restaurant y casa de huéspedes PRONTITUD, ECONOMIA Y ASEO

5, Salinas, 5

CANARIOS

Se hallan de venta en la calle de la Mealla, núm. 39 desde 40 reales en adelante.

Precio de suscripción, y á los no suscritores á...
funciones y an...
suscritores, y 1.

La correspondencia...
La administrativa

Arriend...
do en este término...
Darán razon ca...

Guar...
Véase la 4.ª pla...

AVISO
Desde prin...
quedará a libr...
daria de lib...
Aritmética...
Comercio...
Calle...

SILLE...
Empedrado, 2º...
tallon.

Rec...
DISCURSO PRONUNCIADO EN EL ATENEO EN 16 DE...
DON EM...

El señor CAST...
Siento muchísimo...
ausencia del digno...
ra, porque deso...
te, voy á defende...
alusiones que se me...
bló primero el señ...
quisiera dirigirme...
horia, tanto más, cu...
de lo que voy á deci...
ra, porque ciertas a...
ron estuvieron lig...
señor Cánovas. Imp...
ficación de otra su...
terminar el debate...
con esto creo que lo...
ni motivo á nuevas...
Ahora bien: suel...
parlamentarios son...
de suma utilidad. H...
viene mantener s...
buena española y s...
Las naciones jam...
dores de la altura d...
cuando tienen debat...
mos presenciado. Pe...
te parlamentaria qu...
para su renombre...
parte política de ma...
cuantas declaraciones...
Primera declarac...
vas del Castillo resp...
partidos, endulza m...
raciones. Segunda d...
del señor Lopez Do...
deja algo en la cu...
no falta una serie e...
ñor Lopez Domingu...
que pudiera decir la...
deducirse de sus pal...
su resolución compl...
mino progresivo en...
españoles; por conse...
partido. Luego, señ...
ciones del señor Sal...
que ya aplaudi aquí...
dir ahora en voz alt...
ponden á las sincera...
Gamazo.

El señor Gamazo...
teligencia clarísima...
Castilla, donde se...
rica lengua castellar...
tal claridad y tales...
das ni vaguedades al...
sinceridad y con la